

欲借杜特尔特访问之机劝其“回心转意” 挑拨中菲再斗,日本有戏吗



结束访华三天后,10月25日,菲律宾总统杜特尔特开始对日本进行为期三天的访问。对于杜特尔特此访,日本政府精心准备,试图高规格接待以“对冲”杜特尔特此前访华的影响。不过,杜特尔特在24日接受日媒采访时表示,与安倍的会谈主要议题将是经济合作,并明确表示中菲不会在南海拔刀相向。

◀ 菲律宾总统杜特尔特 (资料片)

▶ 日本首相安倍晋三 (资料片)



欲当美菲“和事佬”

25日起,杜特尔特对日本进行为期三天的访问,这也是杜特尔特在今年6月就任菲律宾总统以来访问的第六个国家。据悉,杜特尔特此访将与日本首相安倍晋三举行会谈,此外还计划与日本天皇见面。

据日本共同社报道,多名日本政府消息人士24日透露,安倍晋三计划在与杜特尔特的会谈中,重点讨论出现矛盾的美菲关系和否定中国南海主权主张的“南海仲裁案”。

日本官员称,针对杜特尔特此前发表的“与美国断交”等言论,安倍晋三不会公开尝试调解美菲关系,但会强调美国在亚太地区的重要性。安倍将向杜特尔特说明自身关于亚太地区和平稳定的安全保障观,以美国的威慑力对维持周边地区“法治”不可或缺为由,呼吁菲律宾与美国紧密合作。日本外相岸田文雄也将会见杜特尔特,他称:“我认为日菲之间的关系非常重要,寻求稳定的双边关系将有助于维护地区乃至国际社会的和平、稳定与繁荣。”他还表示将仔细倾听杜特尔特的观点。

日方还计划在会谈中提及否定中国南海主权主张的国际仲裁法院仲裁结果。届时安倍将告知杜特尔特日方的立场是“相关国家有必要遵守仲裁结果”并谋求菲方理解。

援助依然不少给

日本时事通讯社10月24日称,杜特尔特访问中国表明,比起南海问题,菲政府更注重经济合作。报道称,在阿基诺政权期间,为了牵制中国,日本决定向菲提供10艘巡逻艇,并出借海上自卫队练习机等。“日方已表现出即使是杜特尔特新政权,也要对菲提供提高海洋警备能力的意向。”但是杜特尔特访问中国,却让日本计划中的日美菲联合牵制中国的战略发生错乱。

不过,虽然原计划可能落空,日本对菲援助可能仍会继续。日媒预计杜特尔特访日期间,日菲将签署援助提升菲律宾海洋警备能力的大型巡逻舰供应协议和可能达成援助菲律宾农业、援助菲律宾取缔反政府组织的小型舰艇协议,以及讨论两国已达成协议的日本借予菲律宾TC-90军机的价格、条件和协助训练两名菲律宾战机飞行员等事务。杜特尔特也计划与日本企业界领袖会面,呼吁在菲律宾投资的丰田、三菱汽车等日企扩大投资。

此外,据早前报道,为示好杜特尔特,日本将对杜特尔特家乡棉兰老岛提供50亿日元贷款,以支援当地农业开发。棉兰老岛是杜特尔特的家乡,杜特尔特曾长期担任该岛最大城市达沃的市长。

奢望八成要落空

值得注意的是,为给访日

做铺垫,24日,杜特尔特在菲律宾首都马尼拉接受多家日本媒体的采访,谈及了日本最为关心的南海仲裁案、菲美关系等问题,其态度较之前有不少微妙的变化,但杜特尔特仍然表示,此次访日,经济合作将是其所关心的重点。

采访中,杜特尔特对日菲关系进行了展望:“第二次世界大战后,日本与菲律宾就开始通商,双方一直是传统的贸易伙伴。希望刷新与日本的关系,构筑稳固的经济关系。”

就将与安倍晋三的会谈中讨论的经济合作,他表示:“铁路和桥梁等交通基础设施非常重要”,在基础设施领域期待日本的支援。此外,他还说:“很高兴能够就海洋安全保障、海洋贸易、恐怖主义、毒品对策和全球一体化等广泛领域的课题进行磋商。”

在谈到刚刚结束的访华行程时,杜特尔特承认并未向中国领导人提及南海仲裁案裁决一事。杜特尔特对此表示:“出于对邀请我的国家的礼貌,我没有强推(主张)。”但他也表示,对于南海问题,他“迟早都要和中国谈”。

不过,杜特尔特也指出,在涉及到与中国的分歧问题上,他不会为日本背书。“一切要视我与安倍晋三的具体会谈而定。”杜特尔特对日本记者说。

杜特尔特还说,他将告诉安倍,中国和菲律宾已同意“保持克制”,不会通过武力方式改变争议领土现状。

综合澎湃新闻、观察者网等报道

相关链接

今秋15国首脑访日 安倍欲建对华包围网

据《日本经济新闻》10月24日报道,现阶段能明确的10月至12月有首脑级人物访问日本的国家已达到15个。在日本国会尚在召开的情况下,到访人数如此之多,实属罕见。尤其值得注意的是,这些受邀国家中,不乏中国的周边国家。可以看出,对华战略仍是安倍新一轮外交的重点。

首先访问日本的重要人物是10月25日至27日访日的杜特尔特,而在11月1日至5日,缅甸国家顾问兼外长昂山素季也将访问日本,她是缅甸实质上的领导人。美国的经济制裁解除将成为日本企业进驻缅甸的东风,经济关系的强化将成为最重要课题。安倍计划在昂山素季上世纪80年代曾逗留的京都举行首脑会谈,目前正推进最终协调。

杜特尔特与昂山素季都是极具个性的领导人,同时在国际社会上深受关注。如果与两人迅速建立起信任关系,日本的存在感将得以提高。

《日本经济新闻》认为,包括上述2位新领导人在内,重要程度很高的是对中国战略。在与中国接壤的国家中,印度和哈萨克斯坦等国首脑近期也将到访日本。

面对印度总理莫迪,安倍将再次说明倡导的新外交战略

“自由开放的印度洋太平洋战略”。此外,印度期待的原子能协定的签署也纳入视野。

哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫将于11月6日至9日访日。9月在中国杭州召开二十国集团(G20)峰会之际,中国国家主席习近平与纳扎尔巴耶夫举行了会谈,就“一带一路”展开了磋商。这是因为哈萨克斯坦位于“一带一路”构想的要冲。安倍也希望在经济合作方面与哈萨克斯坦加强关系。

《日本经济新闻》称,国际社会容易受到大国美国的战略影响。但美国目前正在迎接总统选举,明年1月新政权上台后预计将在一段时间内优先处理人事等事务,亚太地区有可能出现“权力真空”。安倍在与各国首脑举行会谈时,地区的稳定也将成为焦点。

安倍在年底之前最大的外交重头戏是12月15日与俄罗斯总统普京的会谈。安倍对南千岛群岛(日称北方四岛)问题的进展显示出积极态度。

此外,利用预定年内在日本举行的中日韩领导人会谈之机,安倍还将与中国总理李克强进行会谈。日媒认为,在新一任美国总统就任之前,安倍如何与中俄两个大国展开交锋将受到关注。(宗禾)

巴基斯坦年内最大恐袭,已有59人死亡

据新华社专电 一伙武装分子24日晚袭击巴基斯坦西南部俾路支省首府奎达的一所警察培训学院,造成包括至少59人死亡在内的上百人受伤。这是巴基斯坦近年来遭受的最严重的袭击之一。

根据截获的通信情报,俾路支省军方认定这次重大袭击由活跃于当地的宗教极端组织“羌城军”(又译“坚格维军”)发起。

根据巴基斯坦军方和政府官员的描述,袭击发生在当地时间24日夜11时(北京时间25日凌晨2时)许,武装人员身穿自杀式炸弹背心,携带机关枪和手榴弹,趁夜色潜入奎达

市中心以东20公里的警察培训学院。媒体先前报道,发动袭击的武装人员多达6人。

俾路支省内政部长萨尔夫拉兹·布格蒂晚些时候说,袭击者一共3人,这所学院遇袭时,超过200名警员正留宿院内。布格蒂说,3名袭击者中,一人被安全人员击毙,另外两人引爆炸弹背心毙命,同时造成较大人员伤亡。

巴基斯坦执法部门一名高级官员说,袭击者从不同位置向警察培训学院发动攻击,且自杀式炸弹背心和武器配备齐全,显示其袭击计划经过周密策划。

巴基斯坦总理穆罕默德·纳瓦兹·谢里夫事后对袭击事

件予以谴责,称恐怖分子的袭击行为不会动摇巴基斯坦的反恐决心。

目前,尚无任何组织宣称制造此次袭击。不过,巴边防部队指挥官谢尔·阿夫甘证实,军方截获的通信情报显示,袭击者隶属于巴基斯坦逊尼派极端组织“羌城军”,受到阿富汗境内的组织者指令后发动此次袭击。

“羌城军”曾是巴基斯坦境内最暴力的逊尼派武装组织之一,被认为是巴基斯坦塔利班武装在旁遮普省的重要分支,主要针对什叶派发动袭击。2001年,巴基斯坦政府禁止“羌城军”活动,但这一组织近年来发动多次重大袭击。



10月25日,士兵在遭袭的警察培训学院外警戒。 新华/法新